
Environnement, responsabilité 
sociétale et saine gouvernance : où en 
sont les entreprises de la métropole?
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Présentation
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Contexte
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Constats du 
sondage
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https://gdt.oqlf.gouv.qc.ca/ficheOqlf.aspx?Id_Fiche=26557052
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Total
Intègre

63 %

30%

36%

16%

11%

5%

2%

Par des politiques écrites et…

Par des politiques écrites …

En cours, nous travaillons …

En cours, nous sommes en …

Nous n’avons pas prévu de le faire

Je ne sais pas

29%

19%

23%

14%

10%

4%

Par des politiques écrites et
communiquées publiquement

Par des politiques écrites partagées 
l’interne uniquement

En cours, nous travaillons présentement à 
l’élaboration de ces politiques

En cours, nous sommes en processus de 
réflexion et à la recherche d’informations

Nous n’avons pas prévu de le faire

Je ne sais pas

25%

A intégré au moins
un des critères

ESG

N’a PAS intégré de 
critères ESG

75 %

29%

38%

14%

10%

4%

3%

Par des politiques écrites et
communiquées publiquement

Par des politiques écrites partagées 
l’interne uniquement

En cours, nous travaillons présentement à 
l’élaboration de ces politiques

En cours, nous sommes en processus de 
réflexion et à la recherche d’informations

Nous n’avons pas prévu de le faire

Je ne sais pas

Total
N’intègr

e pas
15 %

5%

10%

22%

33%

30%

1 - N’intègre pas du 
tout les critères ESG

2

3

4

5 - Intègre pleinement
les critères ESG
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•

•

76%

65%

48%

1%

1%

3%

Les impacts
environnementaux

Les impacts sociétaux

La gouvernance de 
l’entreprise

Autre

Ne s’applique pas

Je ne sais pas

60%

58%

57%

51%

51%

29%

28%

24%

1%

3%

4%

Réduire la production de déchets

Réduire les émissions de GES

S’approvisionner de manière plus durable

Limiter les impacts négatifs des déplacements …

Renforcer l’efficacité énergétique

Respecter la biodiversité et prévenir les risques…

Limiter la consommation de l’eau

Avoir des processus industriels plus verts

Autre

Je ne suis pas en mesure de répondre

Je ne sais pas

68 %

59%

39%

32%

30%

25%

17%

15%

5%

2%

1%

2%

Préoccupations des employés et
des gestionnaires

Situation mondiale face à 
l’environnement/crise climatique

Pour l’image publique de l’entreprise

Positionnement face à mes
compétiteurs

Demande/exigence de la clientèle

Demande du conseil 
d’administration

Demande des investisseurs

À cause de la pression sociale

Valeurs personnelles / valeurs de
l'entreprise

Autre

Rien en particulier

Je ne sais pas
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66%

63%

39%

27%

15%

3%

1%

7%

5%

Attraction et rétention d’employés

Amélioration de la réputation de l’entreprise et perception de la 
clientèle

Développement et croissance de l’entreprise (augmentation des 
ventes, économies des coûts opérationnels, croissance …

Avantages comparatifs sur les marchés locaux et internationaux à 
l’international (marchés publics, partenariats, développement …

Attraction de capitaux

Attraction de fournisseurs

Autre

Rien en particulier

Je ne sais pas

38%

38%

36%

31%

31%

23%

19%

15%

10%

6%

1%

1%

8%

5%

Défi en matière de ressources financières pour…

Défi en matière d’outils de suivis et …

Défis liés à la mise en œuvre et à l’évaluation de …

Défi en matière de personnel qualifié

Défis liés à l’élaboration de la stratégie

Défi en matière d'expertise et d’accompagnement …

Défi en matière de normes réglementaires

Défi à démontrer à la haute direction la valeur…

Défi car ce n'est pas prioritaire pour mon entreprise

Défi car cela ne s'applique pas à mon entreprise

Manque de temps

Autre

Rien en particulier

Je ne sais pas

66%

51%

47%

47%

2%

6%

3%

Besoin de formation et
échange de bonnes pratiques

Besoin de services 
d’accompagnement pour 

l’élaboration de la stratégie et 
priorisation des actions

Besoin de soutien financier de
la part du gouvernement

Besoin de services 
d’accompagnement pour 

évaluer la performance de 
l’entreprise

Autre

Rien en particulier

Je ne sais pas
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Niveau 
d’intégration 
des critères ESG
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25%

A intégré au moins un
des critères ESG

N’a PAS intégré de 
critères ESG

*Les entreprises qui affirment avoir intégré par des politiques ou des communiqués l’un ou 

l’autre des trois critères ESG.

75 %
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5%

10%

22%

33%

30%

1 - N’intègre pas du tout les critères ESG

2

3

4

5 - Intègre pleinement les critères ESG

Q. Au cours des dernières années, de plus en plus d’entreprises se préoccupent de l’impact que peuvent avoir leurs activités sur la société. À quel niveau votre entreprise 

intègre-t-elle les critères environnementaux, sociétaux et de gouvernance dans ses politiques et exercices de planification stratégique? 

Base : Tous les répondants (n=268)

Légende : Sur une échelle de 1 à 5 où 1 signifie que votre entreprise n’intègre pas du tout les critères ESG et 5 que votre entreprise intègre pleinement les critères ESG à ses politiques et 

exercices de planification stratégique.
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Mise en 
œuvre des 
critères ESG
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29%

38%

14%

10%

4%

3%

Par des politiques écrites et communiquées
publiquement

Par des politiques écrites partagées à l’interne 
uniquement

En cours, nous travaillons présentement à 
l’élaboration de ces politiques

En cours, nous sommes en processus de réflexion 
et à la recherche d’informations

Nous n’avons pas prévu de le faire

Je ne sais pas

29%

19%

23%

14%

10%

4%

Par des politiques écrites et communiquées
publiquement

Par des politiques écrites partagées à l’interne 
uniquement

En cours, nous travaillons présentement à 
l’élaboration de ces politiques

En cours, nous sommes en processus de réflexion 
et à la recherche d’informations

Nous n’avons pas prévu de le faire

Je ne sais pas

Q. Plus concrètement, comment l’intégration des critères ESG se manifeste-t-elle au sein de votre entreprise?

Base : Tous les répondants (n=268)

30%

36%

16%

11%

5%

2%

Par des politiques écrites et communiquées
publiquement

Par des politiques écrites partagées l’interne 
uniquement

En cours, nous travaillons présentement à 
l’élaboration de ces politiques

En cours, nous sommes en processus de réflexion 
et à la recherche d’informations

Nous n’avons pas prévu de le faire

Je ne sais pas
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76%

65%

48%

1%

1%

3%

Les impacts environnementaux

Les impacts sociétaux

La gouvernance de l’entreprise

Autre

Ne s’applique pas

Je ne sais pas

Q. Au cours des cinq prochaines années, quels critères ESG seront selon vous les plus importants à considérer dans les stratégies et pratiques de votre 

entreprise? Base : Tous les répondants (n=268)

PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES - Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100 %.
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60%

58%

57%

51%

51%

29%

28%

24%

1%

3%

4%

Réduire la production de déchets

Réduire les émissions de GES

S’approvisionner de manière plus durable

Limiter les impacts négatifs des déplacements des 
employés sur l’environnement

Renforcer l’efficacité énergétique

Respecter la biodiversité et prévenir les risques
environnementaux

Limiter la consommation de l’eau

Avoir des processus industriels plus verts

Autre

Je ne suis pas en mesure de répondre

Je ne sais pas

Q. Au niveau des impacts environnementaux, indiquez si les priorités suivantes sont déjà intégrées à la stratégie d’affaires de votre entreprise.

Base : Les répondants qui ont intégré des critères ESG dans leur stratégie d’affaires (n=200)

PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES - Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100 %.
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Les éléments 
déclencheurs
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68%

59%

39%

32%

30%

25%

17%

15%

5%

2%

1%

2%

Préoccupations des employés et des gestionnaires

Situation mondiale face à l’environnement/crise climatique

Pour l’image publique de l’entreprise

Positionnement face à mes compétiteurs

Demande/exigence de la clientèle

Demande du conseil d’administration

Demande des investisseurs

À cause de la pression sociale

Valeurs personnelles / valeurs de l'entreprise

Autre

Rien en particulier

Je ne sais pas

Q. Quels ont été les éléments déclencheurs qui ont amené votre entreprise à intégrer des critères ESG à sa stratégie d’affaires?

Base : Les répondants qui ont intégré des critères ESG dans leur stratégie d’affaires (n=200)

PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES - Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100 %.



19

Les avantages
liés à 
l’intégration des 
critères ESG
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INTÉGRATION DE 

CRITÈRES ESG

Oui Non

200 68

67 % 65 %

66 % 54 %

38 % 41 %

30 % 19 %

15 % 15 %

4 % 0 %

1 % 0 %

7 % 9 %

5 % 6 %

66%

63%

39%

27%

15%

3%

1%

7%

5%

Attraction et rétention d’employés

Amélioration de la réputation de l’entreprise et perception de la clientèle

Développement et croissance de l’entreprise (augmentation des ventes, 
économies des coûts opérationnels, croissance organisationnelle)

Avantages comparatifs sur les marchés locaux et internationaux à l’international 
(marchés publics, partenariats, développement d’affaires et investissement)

Attraction de capitaux

Attraction de fournisseurs

Autre

Rien en particulier

Je ne sais pas

Q. Qu’est-ce que votre entreprise retire ou compte retirer de l’intégration des critères ESG à ses stratégies et ses pratiques d’affaires?

Base : Tous les répondants (n=268)

PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES - Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100 %.
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Les défis liés au 
développement 
d’une stratégie 
ESG
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38%

38%

36%

31%

31%

23%

19%

15%

10%

6%

1%

1%

8%

5%

Défi en matière de ressources financières pour supporter la stratégie

Défi en matière d’outils de suivi et d’indentification d’indicateurs

Défis liés à la mise en œuvre et à l’évaluation de la performance de …

Défi en matière de personnel qualifié

Défis liés à l’élaboration de la stratégie

Défi en matière d'expertise et d’accompagnement de fournisseurs …

Défi en matière de normes réglementaires

Défi à démontrer à la haute direction la valeur des efforts et…

Défi car ce n'est pas prioritaire pour mon entreprise

Défi car cela ne s'applique pas à mon entreprise

Manque de temps

Autre

Rien en particulier

Je ne sais pas

Q. Les organisations rencontrent plusieurs défis liés au développement et au déploiement d'une stratégie ESG. Parmi les défis suivants, lesquels rencontrez-vous?

Base : Les répondants qui n’ont PAS intégré les critères ESG dans leur stratégie d’affaires ou les répondants qui ont un pouvoir décisionnel (n=236)

PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES - Les répondants ayant la possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100 %.
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Q. Veuillez indiquer le niveau d'importance de chacun des défis que vous rencontrez sur une échelle de 1 à 5.

Base : N variable en fonction des items (n=xx)

**Étant donné le faible nombre de répondants (n<30), les données sont présentées à titre indicatif seulement. 

TOTAL PAS 

IMPORTANT
(Très + Assez pas 

important)

TOTAL 

IMPORTANT
(Très + Assez 

important)

7 % 73 %
n=73

3 % 72 %
n=89

7 % 71 %
n=85

6 % 68 %
n=72

6 % 64 %
n=89

4 % 62 %
n=45

4 % 60 %
n=55

17 % 54 %
n=35

22 % 48 %
n=23*

15 % 31 %
n=13*

5%

2%

3%

2%

4%

3%

9%

8%

1%

3%

4%

8%

5%

3%

7%

6%

6%

4%

4%

14%

17%

8%

15 %

22 %

22%

24%

28%

33%

33 %

26%

22%

46%

38 %

29%

46%

39%

40%

29%

35 %

20%

17%

23%

34%

43%

25%

29%

24%

33%

25%

34%

30%

8%

Défi en matière de personnel qualifié

Défi en matière de ressources financières pour supporter la stratégie

Défis liés à la mise en œuvre et à l’évaluation de la performance de 
l’entreprise

Défis liés à l’élaboration de la stratégie

Défi en matière d’outils de suivi et d’indentification d’indicateurs

Défi en matière de normes réglementaires

Défi en matière d'expertise et d’accompagnement de fournisseurs 
spécialisés

Défi à démontrer à la haute direction la valeur des efforts et
investissements consentis sur une stratégie ESG

Défi car ce n'est pas prioritaire pour mon entreprise

Défi car cela ne s'applique pas à mon entreprise

NSP 1 - Défi pas du tout important à relever 2 3 4 5 - Défi très important à relever



24

Les besoins en 
accompagnement
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66%

51%

47%

47%

2%

6%

3%

Besoin de formation et échange de bonnes
pratiques

Besoin de services d’accompagnement pour 
l’élaboration de la stratégie et priorisation des 

actions

Besoin de soutien financier de la part du
gouvernement

Besoin de services d’accompagnement pour 
évaluer la performance de l’entreprise

Autre

Rien en particulier

Je ne sais pas

Q. Pour faire face aux défis liés au développement et au déploiement d’une stratégie

ESG dans les entreprises, sélectionnez les types d’accompagnement ou de support qui

devraient, selon vous, être renforcés et davantage communiqués par les acteurs

concernés.

Base : Les répondants qui ont un pouvoir décisionnel (n=219)

PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES - Les répondants ayant la possibilité de donner

plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à 100 %.

3%

2%

1%

1%

1%

3%

84%

5%

Formations / outils de formation

Support gouvernemental / financement

Étude comparative (benchmarking)

Communauté de réseautage

Outils / produits technologiques

Autre

Aucun

Je ne sais pas / refus

Q. Auriez-vos d’autres besoins en termes d’accompagnement dans la

planification d’une stratégie d’intégration de critères ESG à votre vision

d’entreprise?

Base : Les répondants qui ont un pouvoir décisionnel (n=219)

PLUSIEURS MENTIONS POSSIBLES - Question ouverte - Les répondants ayant la

possibilité de donner plusieurs réponses, le total des mentions peut être supérieur à

100 %.
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Annexe
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Note : Pour chacune des catégories de profil, le complément à 100 % correspond aux mentions « Ne sait pas » et « Refus ».
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Base : Tous les répondants TOTAL

n= 268

Lieu de travail

Centre-ville de Montréal 48 %

Île de Montréal (excluant le centre-ville) 34 %

Hors Montréal 17 %

Poste occupé

Chef d’entreprise 35 %

Haute direction 16 %

Gestionnaire intermédiaire 24 %

Professionnel + Consultant 18 %

Autre 7 %

Pouvoir décisionnel

Oui 82 %

Non 18 %

Nombre d’employés

1 à 4 10 %

5 à 49 35 %

50 à 499 28 %

Plus de 500 25 %

Base : Tous les répondants TOTAL

n= 268

Chiffre d’affaires brut (millions de dollars)

Moins de 1M 18 %

1M à 9,9M 25 %

10M à 99,9M 18 %

100M et plus 22 %

Secteur d’activité

Culture, arts, divertissement et événementiel 8 %

Tourisme 1 %

Distribution, transport et entreposage 6 %

Commerce 4 %

Construction et fabrication 7 %

Communication et RP 7 %

Finance et assurances 12 %

Génie, comptabilité 7 %

Gouvernement et services publics 6 %

Services professionnels, scientifiques et techniques 21 %

Technologies de l’information 10 %

Autre 12 %


